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Resumo: 

a) Os objetos de auditoria foram definidos a partir do levantamento dos 
pagamentos realizados pela Escola no exercício 2023.

a) Sobre eles foram aplicados os fatores de risco: materialidade (R$), criticidade 
(C) e relevância (R). Quanto maior o valor do resultado dos fatores de risco 
aplicados (R$xCxR), mais alto foi avaliado o risco do empenho. 



Abordagem da Auditoria Interna:
❖ Objetos de Auditoria (OA): beneficiários de empenhos da Enap
❖ (OA) x Fatores de risco.
➢ MATERIALIDADE: R$ (valor monetário)
➢ CRITICIDADE:

■ O orçamento executado foi o corrente?
■ A contratação ocorreu mediante licitação ou de forma  “direta”?
■ A Enap descentralizou seu orçamento próprio para parceiros 

executarem?
➢ RELEVÂNCIA:

■ O gasto foi aplicado na “área finalística ou meio”?

Total pago até 30 de 
setembro/2023:
R$ 68.197.589,53*

*Incluindo restos a pagar pagos em 2023



Agrupamento das despesas de 2023 até 30 de setembro por unidade executora, plano 
orçamentário, natureza de despesa, empenho, modalidade de licitação e favorecido.

Etapa 1



Definição dos fatores de risco e seus respectivos pesos:

Para todos os fatores, quanto maior o peso, significa que o objeto oscila da situação de maior normalidade e menor 
complexidade, para situações que envolvem questões com maiores riscos (orçamentários, de conformidade, de reputação 
dentre outros) e maior complexidade na avaliação da Auditoria Interna.

Fator 1 - O orçamento foi executado com o orçamento corrente, restos a pagar ou despesas de exercícios anteriores ? 
(criticidade “C1”)

Etapa 2

Situação C (peso 3)Situação B (peso 2)Situação A (peso 1)

Despesas de exercícios anteriores
(maior risco orçamentário e de 
conformidade que as situações A 
e B)

Despesas nas contas contábeis de 
RAP processado ou não.
(maior risco orçamentário e de 
conformidade que a situação A)

Despesas na conta contábil de 
empenhos pagos



Definição dos fatores de risco e seus respectivos pesos

Fator 2 - A despesa ocorreu por intermédio de contratação “direta” ou houve processo licitatório? (criticidade “C2”)

Etapa 2

Situação B (peso 3)Situação A (peso 1)

Demais formas (dispensa e inexigibilidade 
de licitação ou suprimento de fundos) ou 
quando no atributo 
“Modalidade.Licitação.NE.CCor” constar 
“08 - Não se aplica”
(maior risco de conformidade)

Despesas contratadas por PREGÃO (ou 
concurso, convite, tomada de preço, 
concorrência e RDC).



Definição dos fatores de risco e seus respectivos pesos

Fator 3 - A Enap descentralizou seu orçamento próprio para parceiros executarem? (criticidade “C3”)

Etapa 2

Situação B (peso 2)Situação A (peso 1)

TEDs enviados (maior risco orçamentário e 
de prestação de contas).

Despesas executadas  pela Enap



Definição dos fatores de risco e seus respectivos pesos

Fator 5 - O gasto foi aplicado na “área finalística” ou “na área meio”? (relevância “R1”)

Etapa 2

Situação B (peso 3)Situação A (peso 1)

Demais planos orçamentários (Área 
finalística) - maior relevância

Despesas executadas nas ações 2000, 
20TP, 181, 09HB ,212B, 216H ou 2004 do
orçamento próprio (Área meio)



Cálculo do índice de risco

● Para cada registro na base de dados, acrescentou-se o respectivo índice de risco, 
calculado pelo produto dos pesos pelo valor da despesa

Etapa 3

Índice de riscoRelevânciaCriticidadeMaterialidade

(R$ x peso C1 x C2 x C3 x peso R1)peso R1peso 
C3

peso 
C2

peso 
C1R$



Seleção do trabalho
● Agregando por beneficiário, foi possível ordenar os objetos pelo índice 

de risco conforme demonstrado no ranking a seguir.

Etapa 4



Seleção do trabalho
• Considerando que no último ano a Engemil (3ª colocada) e a Fundação de Apoio e Pesquisa (4ª colocada) já foram 

objeto de trabalhos da auditoria. Considerando que ao somar os fatores de riscos da Flacso, Pnud e OEI essas 
atingem 3,92% ficando portanto em 6ª lugar no ranking. Considerando que ainda não foi feita auditoria nos 
Prodocs, optou-se por selecionar os favorecidos Flacso, Pnud e OEI como objetos de auditoria para o exercício 
2024: 

Etapa 4

Flacso+PNUD+OEI = 
1,60+1,16+1,16= 3,92%

Auditada

Auditada


